《大学物理学》复习题
一、填空题



  1．一物体在某瞬间以速度从某点开始运动，在时间内，经一长度为s的路径后，又回到出发点，此时速度为，则在这段时间内,物体的平均加速度是_________。


2.质量为m的子弹以速度水平射入沙土中。设子弹所受阻力与速度反向，大小与速度成正比，比例系数为，忽略子弹的重力。则子弹射入沙土后，速度随时间变化的函数式为__________。
3. 质量为M的木块静止在光滑的水平桌面上，质量为m、速度为v0的子弹水平的射入木块，并陷在木块内与木块一起运动。则子弹相对木块静止后，子弹与木块共同运动的速度v=________，在这个过程中，子弹施与木块的冲量I =_________。 
4. 在系统从一个平衡态过渡到另一个平衡态的过程中，如果任一个中间状态都可看作是平衡状态，这个过程就叫_________________过程。
5.温度为T 的热平衡态下，自由度为i的物质分子的每个自由度都具有的平均动能为         
6.位移电流和传导电流的共同点是_________________________________________。
7.在无限长载流导线附近有一个闭合球面S，当S面向导线靠近时，穿过S面的磁通量Φm将       ；面上各点的磁感应强度的大小将         （填：增大、不变或变小）。
8. 真空中，有一个长直螺线管，长为l，截面积为S，线圈匝数线密度为n，则其自感系数L为________。

9.波长的单色光垂直照射到牛顿环装置上，第二级明纹与第五级明纹所对应的空气膜厚度之差为______nm。

10.有一单缝，宽a＝0.2mm，缝后放一焦距为50cm的会聚透镜，用平行绿光=546nm垂直照射单缝，则位于透镜焦面处的屏幕上的中央明纹宽度为______mm。

11.在x，y面内有一运动质点其运动方程为，则t时刻其速度______________。

12.将质量为10kg的一桶水从深6m的水面以的加速度拉至井口,则拉力做的功为__________。






13. 如图所示，光滑的水平桌面上有一长为、质量为的匀质细杆，可绕过其中点且垂直于杆的竖直光滑固定轴自由转动，其转动惯量为，起初杆静止，桌面上有两个质量均为的小球，各自在垂直于杆的方向上，正对着杆的一端，以相同速率相向运动，如图所示，当两小球同时与杆的两个端点发生完全非弹性碰撞后，就与杆粘在一起运动，则这一系统碰撞后的转动角速度应为               。
 (
俯视图
)
14.一定量的空气，并保持在1.0×105Pa下膨胀，体积从1.0×10-2m3增加到1.5×10-2m3，则空气对外做的功为________________J.
15.温度为T 的热平衡态下，自由度为i的物质，每个分子的平均总能量          .

16.一根载流圆弧导线，半径1m，弧所对圆心角，通过的电流为10A，在圆心处的磁感应强度为               。


17. 在各向同性均匀电介质和磁介质中，电介质的介电常量为，磁介质的磁导率为，则电场中的能量密度为           。
18. 半径为R的无线长圆柱形导体，大小为I的电流均匀地流过导体截面。则单位长度圆柱形导体内所具有的磁场能量为           。


19.由紫光= 400nm 和红光= 750nm 组成的平行光垂直照射在光栅上，光栅常数为 d=0.001cm，透镜焦距为f=2.0m ，第二级光谱中紫色与红色谱线间的宽度为        。


20.使一光强为的平面偏振光先后通过两个偏振片P1和P2。P1和P2的偏振化方向与原入射光光矢量振动方向的夹角分别是和，则通过这两个偏振片后的光强I是        。
二、选择题



1．如图所示，用一斜向上的力(与水平成30°)，将一重为G的木块压靠在竖直壁面上，如果不论用怎样大的力，都不能使木块向上滑动，则说明木块与壁面间的静摩擦系数的大小为（   ）。
 





(A)       (B)      (C)      (D) 


2.一力作用在物体上，使物体在光滑平面上由静止开始运动，则物体在3s末的动量应为（    ）。
（A）18i            （B） 27i       （C）54i         （D）81i
3. 如图所示，质量为m的物体悬于绳，绳绕在飞轮轴上，轴的半径为r，支于无摩擦的固定轴承上。当物体从静止释放后，在5s内下降了17.5m的距离。则轮和轴杆的转动惯量为（用m和r表示）（   ）。




（A）        （B）        （C）       （D）
 (
r
)
4．根据气体动理论，单原子理想气体的温度正比于(      )。
（A）气体的体积             （B）气体分子的压强 
（C）气体分子的平均动量     （D）气体分子的平均平动动能 

5．下列关于稳恒电流的磁场强度的说法中正确的是(    )。

（A）仅与传导电流有关

（B）若闭合曲线内没有包围传导电流，则曲线上各点的必为零

（C）若闭合曲线上各点均为零，则该曲线所包围传导电流的代数和为零

（D）以闭合曲线Ｌ为边缘的任意曲面的通量均相等
6.如图，在同一铁芯上绕两个线圈A和B，单刀双掷开关S原来接触点1，现在把它扳向触点2，则在开关S断开1和闭合2的过程中，流过电阻R中电流的方向是：（   ）。
（A）先由P到Q，再由Q到P 
（B）先由Q到P，再由P到Q 
（C）始终是由Q到P  
（D）始终是由P到Q


7. 如图所示，若线框ABCD中不产生感应电流，则线框一定 (    )
（A）匀速向右运动         
（B）以导线EE′为轴匀速转动           
（C）以BC为轴匀速转动    
（D）以AB为轴匀速转动
I
B
D
C
A
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8. 在通常情况下，人眼最敏感的黄绿光550nm，人眼瞳孔的直径约为3.0mm，则人眼的最小分辨角为（  ）rad。




（A）   （B）   （C）    （D）
9.在劈尖干涉装置中，如果增大上面平板的倾斜度，干涉条纹间距将（  ）。
(A) 变窄        (B)变宽          (C)不变         (D)无法确定

10..两偏振片堆叠在一起，一束自然光垂直入射其上时没有光线通过，当将其中一偏振片慢慢转动时,透射光强度发生的变化为（  ）。
(A 光强先增加，后减小，再增加 
(B)光强先增加，后又减小至零
（C）)光强单调增加   
（D）光强先增加，然后减小，再增加，再减小至零

11. 质点在某瞬时位于矢径的端点处其速度大小为（   ）。




     (A)     (B)      (C)     (D) 
12. 下列对动量守恒的表述中正确的是（    ）。
（A）外力做功的代数和为零，则系统的动量守恒
（B）系统所受合外力恒为零，则系统的动量守恒
（C）完全弹性碰撞，系统动量守恒，非弹性碰撞，系统动量不守恒
（D）动量守恒定律仅适用于惯性参照系，且与惯性参照系的选择有关
13. 一匀质圆盘状飞轮质量为20kg，半径为30cm，当它以每分钟60转的速率旋转时，其动能为（   ）J。




（A）      （B）      （C）      （D）
14．如果氢气和氦气的温度相同，摩尔数也相同，则   (     )。
（A）这两种气体分子的平均动能相同    （B）这两种气体分子的平均平动动能相同 
（C）这两种气体的内能相等            （D）这两种气体的势能相等 
15．在赤道平面上空沿东西方向水平放置一根直导线，如果让它保持水平位置自由下落，那么导线两端的电势差(   )。
（A）为零　      （B）不为零　（C）恒定不变　  （D）以上说法均不对
16.均匀磁场局限在半径为R的无限长圆柱形空间内，有一长为R的金属细杆MN如图所示位置放置，若磁场变化率dB/dt为常数，则杆两端的电势差UM-UN为（  ）。



[bookmark: OLE_LINK50][bookmark: OLE_LINK51]（A）0         （B）       （C）   （D）



17. 磁场中高斯定理： ，以下说法正确的是(    )。
（A）高斯定理只适用于封闭曲面中没有永磁体和电流的情况
（B）高斯定理只适用于封闭曲面中没有电流的情况
（C）高斯定理只适用于稳恒磁场
（D）高斯定理也适用于交变磁场
18. 双缝干涉实验中，入射光在真空中的波长为0，用玻璃纸遮住其中一缝，若在玻璃纸中的光程比相同厚度的空气中的光程大2.50，则屏上原中央明纹处（   ）。
(A)仍为明条纹                    (B)变为暗条纹
(C)非明非暗                      (D)无法确定是明纹还是暗纹
19.将牛顿环装置中的平凸透镜缓慢向上平移时，空气膜厚度逐渐增大，可以看到环状干涉条纹（   ）。
(A)静止不动        (B)向右平移       (C)向中心收缩       (D)向外扩张
20.一束光线由空气射向玻璃，没有检测到反射光，设i是入射角，iB是布儒斯特角，则入射光（  ）。



(A)，线偏振光     (B)，自然光    (C)，线偏振光    (D)无法确定
三、



[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]1、由楼房窗口以水平初速度射出一发子弹，取枪口为坐标原点，沿方向为x轴，竖直向下为y轴，并取发射时，试求：

（1）子弹在任意时刻的位置坐标及轨迹方程；

（2）子弹在时刻的速度，切向加速度和法向加速度。




2、一粒子沿抛物线轨道运动。粒子速度沿x轴的投影为常数，等于。试计算粒子在处时，其速度和加速度的大小和方向。
四、
1、质量为m的质点在变力F=F0 (1－kt)（F0、k为常量）作用下沿ox轴作直线运动。若t=0时，质点在坐标原点，速度为v0，求
（1）质点任一时刻的速度；
（2）质点的运动学方程。




2、如图所示，一长为、质量可以忽略的直杆，可绕通过其一端的水平光滑轴在竖直平面内作定轴转动，在杆的另一端固定着一质量为的小球，如图所示。现将杆由水平位置无初转速地释放。求杆刚被释放时的角加速度的大小及杆与水平方向夹角为60度时的角加速度的大小。


五

1、用卡诺制冷机将质量M=1.00kg、温度为0℃的水变成温度为0℃的冰，若冰的熔解热为，环境温度为27℃。试求：（1）制冷机的制冷系数？（2）需要对制冷机做多少功？（3）制冷机向温度为27℃的周围环境放出多少热量？ 

2、1mol理想气体，其定体摩尔热容量，从状态A（pA，VA，TA）分别经图所示的ADB过程和ACB过程，到达状态B（pB，VB，TB），图中AD为绝热线。试问：（1）在这两个过程中气体的熵变各为多少？（2）如果图中AD为等温线，上述两个过程中气体的熵变又各为多少？
p
O
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六、
1、一个塑料圆盘，半径为R，电荷q均匀分布于表面，圆盘绕通过圆心垂直盘面的轴转动，角速度为ω，如图所示。求圆盘中心处的磁感应强度。
ω
q
R



2、如图所示，真空中一无限长圆柱形铜导体，磁导率为，半径为R，I均匀分布，求通过S（阴影区）的磁通量。

七、

1、为了测量一根细的金属丝直径D，按图的办法形成空气劈尖，用单色光照射形成等厚干涉条纹。用读数显微镜测出干涉明条纹的间距，就可以算出D。实验所用光源为钠光灯，波长为=589.3 nm，测量结果是：金属丝与劈尖顶点距离L=28.880 mm，第1条明条纹到第31条明条纹的距离为4.295 mm。求金属丝的直径D。                                             

  

2、单色光垂直照射宽度为a =2.0×10-4m的单缝，缝后放置焦距为f=0.40m的透镜，如果测得光屏上第3级明条纹的位置x3＝4.2×10-3m，求此单色光的波长。

	系数名称i

	i
	2
	3
	4
	5
	6
	9
	10
	12

	年金现值
	5%
	1.859
	2.723
	3.546
	4.329
	5.076
	7.108
	7.722
	8.863

	
	6%
	1.833
	2.673
	3.465
	4.212
	4.917
	6.802
	7.360
	8.384

	
	12%
	1.690
	2.402
	3.037
	3.605
	4.111
	5.328
	5.650
	6.194

	复利现值
	5%
	0.907
	0.864
	0.823
	0.784
	0.746
	0.645
	0.614
	0.557

	
	6%
	0.890
	0.840
	0.792
	0.747
	0.705
	0.592
	0.558
	0.497

	
	12%
	0.797
	0.712
	0.636
	0.567
	0.507
	0.361
	0.322
	0.257





















参考答案
一、填空题

 1． 

2. 


3. ，
4. 准静态

5. 
6. 都可以在空间激发磁场。
7. 不变，增大；

8. 
9. 900

10. 

11. 
12. 36J

13. 
14.500

15. 

16. T；

17. 

18. 
19. 0.14m

20.  ；
二、选择题
1．B; 2.B; 3. D; 4．D; 5．C; 6.C; 7. B; 8. D; 9.A; 10.B
11. D；12. B；13. D；14．B；15．B；16.C；17. D；18. B；19.C；20.C
三、


1、解：(1)  已知，　，   

轨迹方程是：。


(2)   ，，速度大小为：

 。

    与x轴的夹角


，与同向。


，方向与垂直。




2、解：根据题意：，对两边求微分得到：，

    速度大小定义：，


    将前面结果代入得，速度的方向：



    当时：，速度的方向：


    加速度大小：，，

，方向沿y轴方向。
四、


1、解：（1）根据牛顿第二定律,,


因此,,

；

（2），

因此 


2、解：由刚体定轴转动定律知,






水平位置时,，


在与水平方向夹角为60度时，，
五、


1、解：（1）已知=300K，=273K，由于制冷机进行的是卡诺循环，故



（2）制冷机需从低温热源吸热  

外界对制冷机所做的功为 

（3）制冷机向环境放热 (J)
2、解：熵是状态量，熵变与过程无关，由热力学第一定律

，得1mol气体的熵变

  

（1）AB过程的熵变 

[bookmark: _GoBack]（2）AD为等温线时，因熵变与过程无关，只要A和B状态不变，则有不变。
六、
1、解：如图所示，

ω
q
R
dr
r

在圆盘上取半径为r、宽为dr的细圆环，环上所带电荷量为


               （其中 ）


电流为     （其中 ）
在盘心所产生的磁感应强度的大小为


每一载流圆环在盘心处的dB方向相同，故盘心处的合磁感应强度的大小为


方向沿轴线与电流成右手螺旋关系。

2、解：如图所示，取平行于无限长圆柱形铜导体轴线的面元，

无限长圆柱形铜导体周围空间磁场强度分布为


在导体内阴影部分的磁通量为 


在导体外阴影部分的磁通量为

      
所以，通过S（阴影区）的总磁通量为


七、


1、解：因角度很小，故可取 
空气劈尖，n=1，于是由式（13-26a）可得相邻明条纹的间距为

                   
由题设条件可知，a = 4.295/30=0.14317 mm 。故金属丝直径为


2、解：根据明条纹中心位置公式


，

由于x3/f=1.05×10-2，故衍射角较小，因此上式可写成

，k=3

解得  =600 nm
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